

Fructe de calitate pot fi și la prețuri rezonabile

— Livezile de pomi aflate la intrarea dinspre Deva în Simeria fac o bună impresie trecătorilor și credem, constituie o sursă bună de aprovizionare cu fructe a piețelor din jur. Se muncește și aici cu spor, dnă ing. Ana Ursălas?

— Ne place să credem că da. Sunt aici chiar de la înființarea fermei, în anul 1977-78 am demarat primele lucrări de amenajare și plantare a pomilor. Anii au trecut, ferma

s-a dezvoltat. Dispunem în prezent de o plantație de aproape 100 hectare

Convorbire cu ing. ANA URȘALAS, șeful Fermei nr. 5 pomicole Sântandrei

(mere 45 ha, pere 10 ha, prune 29 ha, vișine 9 ha), dar și de o microfermă cu vaci de lapte, tineret la îngrășat, câteva scroafe cu purcel și 500 de oi. Deci, pe lângă sortimen-

tele de fructe, din soiuri superioare, livrăm și unele cantități de lapte și carne populației. Laptele, cu o grăsime de peste 3,8 îl livrăm Spitalului din Deva.

— În acest an, care va fi producția de fructe?

— Cu toată seceta, am recoltat și valorificat 13 tone de vișine și estimăm să realizăm 300 tone de

SABIN CERBU

(Continuare în pag. a 3-a)

CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

Anul V • Nr. 945 • VINERI, 27 AUGUST 1993 • 4 pagini — 25 lei •

Iarna car, vara sanie

Convorbire cu domnul FRANCISC NAGY — viceprimar, Hunedoara

— La 23 Iulie 1993, la sediul Primăriei, domnule viceprimar Francisc Nagy, ați solicitat să se prezinte bine documentații directorilor de la uzinele din S.C. „Siderurgica” S.A., R.A.G.C.L., alți factori de răspundere. Bând pe rând, au vorbit și și-au spus necazurile: viceprimarul de la Consiliul Local Teiuș, directorul R.A.G.C.L., domnul Ungur, domnul Tudor, domnul Valdoș, domnul Moș, domnul Hașegan, domnul Pop — de la diverse unități de interes pentru toți hunedoreni. Dumneavoastră având un crez comun, ca toți hunedoreni să trăiască mai bine, adică să aibă asigurate necesitățile pe care fiecare le cerem, și de zi.

— Gândirea mea este, ca acum în vară, să ne pregătim cât putem mai bine pentru iarna care vine. Eu cred că am făcut un lucru bun, punând față în față pe cei care contribuie zi de zi la rezolvarea cerințelor locatarilor. Adică, și pe cei care furnizează și pe cei care beneficiază.

— Stimată domnule viceprimar, cu ce s-a soldat concret această întâlnire?

— Eu zic că fiecare a

înțeles ce are de făcut în acest domeniu. Eu am spus, în numele cetățenilor Hunedoarei, că trebuie să ne facem fiecare, cât mai bine datoria. Cred că am fost bine înțeles, chiar dacă, uneori, replicile au fost la un ton mai ridicat.

— În mod deosebit, ce probleme ridicau invitații dumneavoastră la această ședință de analiză — prevențivă, pentru iarna care vine?

— Dacă facem o socoteală simplă, unele asociații de locatari au față de R.A.G.C.L. o datorie de peste 300 milioane de lei. Dar locatarii au beneficiat de servicii: apă rece, caldă, căldură, ridicarea gunoajului etc. Dar, dacă nu se achită datoriile, firma din ce trăiește?

— 28 Iulie 1993. Ați avut o altă întâlnire, stimată domnule Nagy, cu alți factori de răspundere, în privința satisfacerii cerințelor, nevoilor celor ce trăiesc și muncesc în Hunedoara.

— Da. Pe probleme de A consemnat GH. I. NEGREA

(Continuare în pag. a 3-a)

Să nu fugi de ploale

Adunam fânul în câi, sus la munte, la doi pași de Ghețarul Scărișoara. S-a repezit o minune de ploale caldă peste noi. O binecuvântare cădea din cer peste minunatele, neasemuitele meleaguri moștite. M-am uitat: nici unul dintre moșii aflați la muncă — la coasă, la adunat, la făcut câi, la întors brazde — n-a fugit de dulcea, draga ploale. Ba parcă se rugau, o implorau să stea mai mult, să vină mai des.

M-am mirat. Fânul moșilor adunat trebuia din nou desfăcut din câi, din brazde, întors la uscat, că nu se poate pune pentru iarnă ud, nici umed, cel puțin. În țesutele vacilor, oilor, cailor, cât e iarna de lungă, cu nămeți și gerurile, cu vijeliile și neaprobăzăturile ei, trebuie pus fân bun. Că la munte iarna-i grea și lungă, iar moșii, buni și iubitori crescători de animale, le eșortase și le tubese ca lumina ochilor.

Moșii se bucură când vine buna și draga ploale. Va fi fân mult și bun, va fi și otavă, ar avea și ce peste oile, cât și vacile... Vom avea în casă toate cele de trebuință, să nu nem și pe masa altora — ne spunea un moș moș albit de vreme peste care ploile sunt o binecuvântare și astăzi.

GH. I. NEGREA

Piața forței de muncă la data de 24 august 1993

De la Direcția de muncă și protecție socială a județului Hunedoara sunter informate că situația locurilor de muncă vacante este următoarea:

Meseria	Nr. locurilor vacante	Nr. solicitanți	Meseria	Nr. locurilor vacante	Nr. solicitanți
Instalator	5	30	Mozaicar	3	2
Mecanic LDH	1	4	Inginer prelucr. Lemn	1	—
Șef manevră	1	—	Mecanic auto	3	5
Zugrav	7	59	Tâmplar	27	39
Zidar	46	57	Strungar	2	31
Dulgher	25	—	Sondor	2	—
Translator	1	—	Parchetar	2	2
Jurisconsult	2	—	Faianțar	2	—
Electrician	1	67	Cofe'ar	1	12
Mecanic utilaje	1	2	Automacaragi	1	10
Vanzător	12	120	Sudor	5	13
Contabil (studii sup.)	2	—	Frezor	1	42
Tricoter	20	—	Electronist	10	14
Croitor	10	15	Vopsitor	1	1
Dansator	20	—	Strungar lemn	2	—
Frigotehnist	2	3	Lăcătuș	2	177
Contabil (studii medii)	1	13	Măcelar	1	1
Șofer	1	112	Ospătar	1	13
Inginer chimist	1	—	Bucătar	1	7
Secretar — dactilograf	1	1	Necalificat	11	1150

Pentru c.ice alte relații, cei interesate se pot adresa la Oficiul de muncă și protecție socială din cadrul D.M.P.S. Deva.

Viața politică • Viața politică

Unificarea liberală-o importantă problemă a perioadei actuale

Deși suntem în perioada vacanțelor de vară, situația politică și mai ales socială este fierbinte, prefigurând posibile erupții vulcanice în toamnă și mai ales în cursul iernii.

La un an după alegerile parlamentare, lucrurile nu par deloc așezate din punct de vedere politic, existând în continuare încercări de reorganizare politică, căutări de drum și mai ales de ideologie politică.

Dintr-o dată, parcă, ne-am dat seama că nu există decât câteva doctrine politice importante, cu care fiecare partid caută să se identifice. Ca și în celelalte țări dezvoltate economic-social, nu sunt de urmat decât una dintre „școlile” importante, cum ar fi liberalismul, social-democrația, creștin-democrația, mișcarea ecologistă.

Dacă pentru Partidul Național Liberal a fost clară de la început calea pe care a pornit, nu atât de clare și ușoare au fost căile și mijloacele prin care să se susțină și să promoveze această ideologie.

Este sigur însă că nici condițiile economice și mai ales motivația socială și morală a menținerii unui liberalism puternic nu au existat în aceste perioade de tranziție cu multiple probleme pe care le pune. La aceasta a contribuit și teama cumpănită a unor forțe potrivnice

P.N.L. care au făcut tot ce au putut să distrugă un partid care dăduse mari speranțe multor cetățeni ai României.

Sustinem însă că P.N.L. nu a fost distrus ba din contră este unul din cele mai bine structurate partide din țară prin organizațiile sale, sedii și mai ales, membrii săi, care, cu toată situația în care se găsește, continuă să-l fie fideli.

Semnălele recente arată că începe să se consolideze suportul economic și mai ales motivația susținerii ideii de liberalism.

De altfel, este tot mai mult acreditată părerea, atât în interior cât și în exterior, că organizarea și direcționarea dezvoltării economice și sociale în țara noastră pe calea liberalismului este calea care va scoate din situația de haos în care se află țara.

Ceea ce nemulțumește pe toată lumea și ceea ce se consideră o mare defecțiune în mișcarea liberală ar fi așa-zisa fărâmițare a forțelor. Dar trebuie să ne gândim bine: care sunt aceste forțe liberale ce reprezintă fiecare, care este suportul lor organic, câți membri au fiecare, câte organizații, câte se-

Dr. C.TIN BLEJAN, președintele Filialei Hunedoara a Partidului Național Liberal

(Continuare în pag. a 3-a)

FAX

■ CETATEA VATICANULUI. — Un grup cinci femei, amante unor preoți catolici, ce sosit la Vatican împreună cu o delegație religioasă din Franța, a solicitat întrevedere cu Papa Ioan Paul al II-lea pentru a convinge de necesitatea nunțării urgente la celilul o' igatoriu pentru preșimea catolică.

■ SANTIAGO DE CHILE. — Fostul conducător al Germaniei de Est, Erich Honecker, a implinit miercuri 81 de ani. Aniverrea l-a surprins într-o suburbie a capitalei chilene unde duce o viață solitară, împreună cu soția Margoth.

Potrivit agenției Associated Press, Honecker e profund marcat de situația grea din economia Germaniei de astăzi, precum și de evenimentele din țara iugoslavie, ceea ce face să înă mai mult niciodată la idealurile socialiste.

Când a sosit, în luna noiembrie a acestui an, Santiago de Chile, mediu a constat că el mai de trăit șase luni, fiind grav bolnav de cancer, mintește A.P., subliniind însă că Honecker este în plin de viață.

Fostul lider comunist și serie memorii, intenționează să lase în țară de moștenire literară adăugată sura citată.

■ TIRANA. — Fostul președinte al Albaniei, Ramiz Alia, închis sub acuzația de abuz de putere, afirmă că este victima unei vânători de vrăjitoare, rememorând a anului 1950, din perioada Me C. tithy, acuzându-l pe soii deri ai țării că vând Albania „capitaliștilor” bogi într-un interviu acordat exclusivitate agenției societate Press, el și-a sfârșit cu ț.ăie nevinovă reproșând actualilor autorități că li dețin, fără o bază juridică, în condice contravenia drepturilor omului.

PRECIZARE

Informăm cititorii noștri că dna VASIU NATALIA nu mai face parte din colectivul redacției ziarului „Cuvântul liber” și nu poate, în nici un fel să reprezinte redacția în eventualele relații cu persoane fizice sau juridice.

FLASH!

○ LEGEA FONDULUI FUNCIAR SE APLICĂ. În satul Petrești și Brădăeș, aparținătoare comunei Burjuș, s-a încheiat împărțirea pădurii la cei ce au drept să primească, în conformitate cu Legea fondului funciar. În curând posesorii de pădure vor primi titlurile de proprietate, după cum ne spunea dl Iosif Furdut, secretarul consiliului local. (TR. B.)

○ AGLOMERATE LA RĂCORITOARE. În zilele caniculare din ultimul timp, nevota de răcoritoare aglomerează sifonă-

riile. La unitatea situată în spațele pietei din Deva, viteza de vânzare a sifonului și sucurilor la kilogram și la pahar este foarte mare. Dnii Constanța și Ioan Grigore nu pridesc să servească clienții, manifestând în această timp amabilitate cu fiecare solicitant. În medie, lunar, aici se realizează 400 000 lei, în condițiile că aprovizionarea cu bioxid de carbon, care este transportat din diferite localități ale țării, se realizează pe cont propriu. (E. S.)

○ SĂMBĂTA, LA ANINOASA. Într-o singură sămbătă din acest august, la Aninoasa s-au oficiat 5 căsătorii, printre tinerii perechi numărându-se Laura și Ilie Ștef, Elena și Iuliu Du-

lany, Violeta și Victor Raftia, Maria și Maria Zdrăncuț, Leana și Ioan Vasile Borza. În aceeași zi, la Aninoasa au avut loc 4 botezuri și șapte nunți. De la începutul anului aici s-au încheiat 29 de căsătorii. Casă de piatră! (L. L.)

○ PĂDUREA SE ÎNTOARCE LA OAMENI. În comuna Gurabarza s-au înmănat 100 de titluri de proprietate celor ce au dreptul la pădure. S-a dat oamenilor pădure bună, noii proprietari fiind, în totalitate, mulțumii de ceea ce au primit. Improprietărea cetățenilor ce au dreptul la pădure însă înaintea greu, întrucât numeroși oameni nu posedă actele solicitate. (TR. B.)

○ SPOREȘTE NUMĂRUL DE ANIMALE. În Densus, numărul de animale din gospodăriile populației se află în continuă creștere. În prezent, în comună există aproape 1300 de bovine, 5000 de oi ș.a. Printre cetățenii ce cresc mai multe bovine și ovine se numără Emil Crisan, Dorel Zepa, Remus Pasc și mulți alții. (TR. B.)

○ CINE ȘI-A PIERDUT CHEILE, în dimineața zilei de 25 august, pe Aleea Vitorului (lângă sediul Filialei județene de „Cruce Roșie”), este așteptat la redacția ziarului nostru să și le recupereze. Ele au fost aduse la noi de dl Iulian Dogaru, din Deva. (V. R.)

ÎN SLUJBA CÂNTULUI, CU DRAGOSTE

Folclorul nostru este astăzi poate printre puținele lucruri care ne prezintă lumii mai aproape de ceea ce suntem cu adevărat: un popor de oameni harnici și generoși, cu o mare bogăție spirituală și un elevat simț artistic. E nevoie ca folclorul, adevărată valoare națională, să fie păstrat nealterat, să fie ferit de influențe, de acele tendințe ce se manifestă azi în muzica de consum, invadată de ritmuri sârbo-țigănești sau orientale.

Primii care pot și au datoria să conserve folclorul în forma sa autentică sunt oamenii scenei. Ei pot forma gustul publicului pentru ceea ce este cu adevărat valoare spre a putea respinge nonfolclorul. De aceea am notat atitudinile unor soliști de primă mărime în muzica populară românească.

„E O STARE NECESARĂ EMOTIA”



Cine-l cunoaște pe ION CRISTOREANU de la Radio, Televiziune sau chiar din spectacole, știe doar că are o voce remarcabilă, profundă, în stare să răscolească suflete. Cei care au privilegiul să-l cunoască personal descoperă și alte calități ale interpretului și omului. Am avut plăcerea să descopăr și eu, dincolo de marele respect pentru public, și un om deosebit de comunicativ, de vesel și modest, cu o imensă dorință și plăcere de a cânta.

Poate din marele respect pentru cei cărora le cântă, din dorința de a o face cât mai bine, înainte de intrarea în scenă, în culise, era vizibil marcat de emoții. I-am spus-o după recital. Răspunsul? „Dacă n-aș avea emoții aș muri. Ele îmi asigură longevitatea. E o stare necesară emoția.

„MAI RĂRUȚ, DA-I MAI DRĂGUT”



„Pe scenă sunt din 1970 — se destănuie CORNELIA ARDELEAN. Am început la București, primele două piese imprimate la Radio fiind „Zi-mi ceteră, zi-mi cu foc” și „Spune-mi bade vrei nu vrei”. În 1971-72 am participat la „Floarea din grădină”, primele 2 etape. La a treia nu m-au mai chemat. „N-am luat trofeul. Nu sunt băgareată din fire. Mie mi-au spus părinții că trebuie să-i las pe alții să mă aprecieze. Și n-am putut să mă schimb, am rămas aceeași țărancă de-acasă, cu bună creștere de la părinți. Mai cunoscută m-a făcut Radio Cluj. Regreta-

O MARE CALITATE — LIPSA DE FESTIVISM



IOAN BOCȘA nu mai are nevoie de nici o prezentare. A făcut-o și o face singur. Prin cântecele sale, în care ardeleonii se regăsesc cu istoria lor, cu tot ce are sufletul românului mai curat și mai frumos. E de multă vreme familiar al plaiurilor hunedorene. Așa că primul lucru pe care l-a spus, când l-am întâlnit la „Festivalul pădurenesc” a fost... „Mă simt ca acasă aici. Prietenia cu Drăgan Muntean e doar un cap de pod. Am dat aici peste niște oameni formidabili, de la Bătrâna. Una din cele mai mari calități ale acestui festival este că, deși cuvântul începe cu festiv, manifestarea e

lipsită de festivism. Ceea ce nu înseamnă însă lipsă de organizare. Mi se pare normal să cânte o femeie din Poienița Voinei după mine, fără ierarhizări. De câte ori sunt la un spectacol și mă întrebă când vreau să apar le răspund: unde mă puneți, acolo și atunci cânt. Revenind la pădureni, trebuie să vă spun că mi se pare o treabă grozavă că oamenii ăștia n-au complexe. Ei știu că au har și sunt mândri de ceea ce știu să facă”.

Ioan Bocșa e nu doar un solist cu o voce în stare să te întorcă de la groapă. Dar și un om simțatic și, de ce să n-o spunem, un bărbat frumos, un interlocutor plăcut, dispus să se fotografieze, să stea de vorbă cu oricine și oricând, exceptând momentele dinaintea intrării în scenă, când este foarte emoționat. Asta face ca să aibă o mare popularitate. Și cum nu vrea să-și dezamăgească admiratorii, a sta de vorbă cu Ioan Bocșa, în liniște, timp de mai multe minute e un lucru imposibil, mai ales la un festival în aer liber.

„DACA N-AȘ CANTA M-AȘ OFILI”



O maramureșancă tânără și frumoasă, iată cum ar putea fi descrisă, după o primă privire, ANGHELINA TIMIȘ LUNGU. E frumoasă pentru că așa s-a născut dar și pentru că râde mereu: cu ochii, cu gura, cu sufletul. Argint viu, Anghelina Timiș Lungu e bolnavă... de cântec. Cântă pe scenă, dar și când artiștii se retrag la o gustare. Nu știu dacă și-n somn cântă, sigur însă zâmbește. Dar s-o lăsam să se prezinte și singură.

„Cred că de emoții n-o

să scap niciodată. De ce mă iubesc oamenii? Poate le place cum cânt. O fac cu drag. Am înțeles că aici a ajuns șlagăr „Rupt-o boii”. Eu mă bucur mai mult pentru că a pătruns și aici și la moși și în toată țara cântecul maramureșean. Ea început îmi era mai cunoscut un alt cântec „Zice mămuca”, acum celălalt. Trebuie să vă spun că se pregătește al doilea disc personal al meu în care sper să fie alte cântece care să ajungă șlagăre.

Județul dv. are un loc aparte în sufletul meu, mi-e drag. La Costești în 1982 am obținut Marele premiu. Apoi au venit celelalte, de la Festivalul Maria Tănase, de la „Floarea din grădină”. Aici m-am lansat și vin cu plăcere cât lumea mă vrea. Să știți că niciodată nu mi-am bătut joc de ceea ce-am făcut. Cânt de drag, căci eu lucrez în informatică. Cântecele însă îmi dă sănătate. Dacă n-aș cânta m-aș ofili”.

„ACEASTĂ ZONĂ RĂMÂNE NEALTERATĂ”

„E foarte plăcută coincidența între apariția discului meu „Sara bună, bade Ioane” și această ediție a „Festivalului pădurenesc” — se confesează DRĂGAN MUNTEAN. Mă emoționează succesul de care s-a bucurat lansarea celui de-al doilea disc personal al meu, la Casa Cărții Deva. Un lucru deosebit e că la Ghelari acest concurs interjudețean al interpretelor vocali de muzică populară „La izvor de cânt și dor” a ridicat nivelul festivalului, pentru că au apărut adevărate valori dintre cei 25 de concurenți.

Faptul că pădurenii sunt iubiți o dovedește și prezența invitaților Ion Cristoreanu, Ioan Bocșa, Cornelia Ardelean și An-

din tot sufletul, fără să supăr pe nimeni, ca acest festival să pornească și să se oprească în satul meu natal, Poienița Voinei”.

„FOLCLORUL E STEAGUL NOSTRU”



„Orice concurs de interpretare este binevenit — consideră MARIANA ANGHEL. De fiecare dată apar soliști noi și cu cât se înfruntă pleiada interpretelor de folclor, cu atât e mai bine. E nevoie. Este de apreciat că participă foarte mulți tineri, de 16-17 ani. Acest ultim concurs „La izvor de cânt și dor” a

fost al băieților, și a fost de bună calitate, cu un repertoriu bun.

Noi, soliștii, trecem printr-o perioadă foarte, foarte grea. Un anumt public vrea piese mieroase în exterior dar goale în interior, care nu spun nimic. Sunt cântece nici ușoare, nici populare, nici de mahala.

Dorința noastră este ca publicul cu sufletul spre muzica populară adevărată să fie cât mai numeros. Folclorul e steagul nostru. Oriunde mergem, e ceva care ne reprezintă pe români. E de-o bogăție fără margini, versul de-o subtilitate deosebită. Ca să nu mai vorbesc de melodie, de costum. Toțul se îmbină perfect. Eu cred că numai noi, românii, am știut să facem așa ceva. Poate pentru că suntem prea sensibili, că judecăm cu inima”.

OAMENII ACESTUI PĂMÂNT



„Festivalurile noastre sunt monumentale — este de părere ANA BÂNCIU. Nu cred că greșesc cu nimic considerându-le ast-

fel. Și sunt astfel pentru că oamenii acestor locuri sunt născuți din pământul acesta. Eu cred că Densușianu avea dreptate când spunea că acești oameni sunt urmașii unor popoare foarte vechi, față de care dacii sunt tineri, a căror credință era că s-au născut direct din pământ”. Lăsând la o parte considerațiile istorice un lucru e cert și poate fi sesizat de oricine. Costumul popular dă omului distincție, îl face mai falnic, iar cântecul și jocul mai frumos, mai luminos și mai curat sufletește.

„SATISFACTIA DEPĂȘEȘTE GREUTĂȚILE”



„Intotdeauna există o emoție, altfel nu putem

simți ceea ce facem — declară MARIANA DEAG. Este și dificil să cânti. Trecem prin momente grele. Dar satisfacția e atât de mare încât depășește toate greutățile. Sunt prezentă la toate manifestările din județ și în limita posibilităților și solicitărilor voi fi și pe viitor”.

La urarea făcută tinerii soliste hunedorene, mi-a răspuns: „Succesul e cea mai bună urare și am într-adevăr nevoie”. Cine nu are? Inclusiv folclorul românesc.

LA ÎNCEPUT DE DRUM

Alături de opiniile despre folclor și despre crezul slujitorilor lui, aparținând unor „vechi” soliști ca dl. Cristoreanu sau mai tineri, cum sunt hunedorencele noastre, am consemnat și păreri-le unor interpreți care acum își caută un loc în muzica populară.

LUCRETIA TOMA (Toplița, Hunedoara). „Am obținut acum primul premiu mai mare. Până acum n-am prea participat la concursuri. Dar am ceva înregistrări la Radio, voi mai face altele, am fost și în Polonia. Eu cred că avem și noi, cântăreții, un zeu al nostru, pentru că punem mult suflet”. Lucretia Toma cântă mai ales doine. Și-o face bine, căci Dumnezeu i-a dat un glas impresionant ca timbru

și volum, mult respect pentru autenticitatea cântecului.

MIHAI PETREUȘ (Maramureș) este laureat al mai multor concursuri de interpretare, are înregistrări tv. „Un adevărat solist trebuie să cunoască folclorul românesc din toate zonele. Eu am cules cântece din mai multe zone folclorice, dar pe scenă cânt doar piese din Maramureș”.

ANGELA COȘBUC (Bistrița-Năsăud). „Cânt de când eram elevă. Pe atunci mai ales „La oglindă”, pentru că sunt rudă cu poetul George Coșbuc. Poate de aceea îmi place foarte mult și poezia și cântecul. Și cred că amândouă, atât versul cât și melodia, sunt la fel de importante în muzica populară”.

**CAMERA DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE
A JUDEȚULUI HUNEDOARA**

Împreună cu ROMEXPO S.A. BUCUREȘTI

Organizează în perioada 1-6 septembrie 1993 a doua ediție a Târgului Național de blănuri, confecții din blană și piele

BLANEXPO '93

care va avea loc la Sala Sporturilor din Deva și va fi deschisă zilnic între orele 10-18.

Expun principalele firme producătoare din țară. (669)

**Un local pentru
buzunarul românului**

Liberalizarea prețurilor a avut un final neașteptat, creșterea acestora înregistrând limite nebănuite, iar ideea de a face bani buni peste noapte a devenit omniprezentă, eludându-se multe dintre normele eticii profesionale, fără a mai lua în discuție uneori aspectul calitativ.

Dacă pentru mulți banul a devenit o psihoză, excepțiile — rare, dar oricum îmbucurătoare —, rămân surprize plăcute pentru trecători, mai ales atunci când tarifele și calitatea produselor sunt pe măsura așteptată.

Cochet, amenajat cu gust, primitiv și totodată intim, localul din str.

Libertății, bloc L 4, parter, — lângă biserică — aparținând S.C. Metalotex Deva, responsabil dna Valentina Șildan, oferă celor care trec pragul localului produse la un preț mai mult decât acceptabil, pentru buzunarul românului. Dintre produsele oferite am notat prețurile la câteva omletă din 2 ouă — 160 lei, omletă cu brânză — 256 lei, ciorbă de burtă — 423 de lei, ciorbă de fasole cu costiță afumată — 102 lei, grătar sau cotlet de porc cu cartofi pai... atenție, numai 777 de lei.

Mai rar, dar totuși există și lucruri bune! CORNEL POENAR

Imre baci are un dinte împotriva ziaristilor

Coliliu la păr și moale la vorbă, omul curată cu gesturi la fel de domoale, câte o varză de tot ce-i rău și o așază în lada „tip P” ca s-o trimită la vânzare.

„Eu — zice, n-am încredere în ce scriu ziaristii. Odată, unul a scris că strada noastră a fost pavată (o stradă din Hunedoara — n.n.). Nici acum nu-i pavată. Altul a scris în alt ziar că pe Dealul Chizidului se plimbă o femeie cu copite de țap. M-am dus și eu pe Chizid, poate văd minunea. Ce să văd? Scorneli”. „Imre baci, da dumneavoastră sunteți pensionar, așa-i?” — zic eu, ca să mai îndepărtez focul dinspre casa ziaristilor. „Sigur că-s pensionar, de 15 ani sunt”. „Și de unde ați ieșit la pensie?” „De la calea ferată; sunt mecanic de locomotivă”. „Da de ce curățai varză aici? În timpul grevei mecanicilor de locomotivă, Guvernul a făcut apel la pensionarii mecanici care vor să se angajeze. Ați mai putea conduce locomotiva după atâția ani?” „Eu, domnule? Eu și acum sunt în stare să mă urc pe locomotivă și să pornesc la drum. Da de ce n-a scris Guvernul ce se întâmplă cu trenurile în Moldova? Trebuie să aflăm de la Europa Liberă?”

„Ce s-o fi întâmplând cu trenurile în Moldova? Poate și de aceea o fi având Imre baci un dinte împotriva ziaristilor?”

ION CIOCLEI

(Urmare din pag. 1)

Unificarea liberală - o importantă problemă a perioadei actuale

dii, care este zona de acoperire la nivelul întregii țări?

Există unele forțe cu adevărat liberale, care sunt derivate din P.N.L. Celelalte partide care se pretind liberale nu pot fi numite partide liberale pentru că nici nu au o astfel de ideologie.

Că ele sprijină ideea liberală este foarte bine, dar e cu totul altceva. Problema care se pune pentru toate forțele care își spun liberale este de a contribui la materializarea alternativei liberale care, așa cum am arătat, ar fi o soluție pentru ie-

șirea României din impasul actual.

Conducerea P.N.L. a subliniat că alternativa liberală nu este ceva care se opune acțiunilor politice ale Convenției Democratice, ci este un ajutor al acesteia în postura de forță de opoziție a puterii actuale. Așadar, unificarea liberală nu se pune decât între P.N.L. și cel puțin încă unul din partidele liberale existente la ora actuală, mai mult în parlament.

Conducerea P.N.L. și aproape toate conducerea județene ale organizațiilor

Zilele vacanței de vară au însemnat pentru Grupul Școlar Industrial Simeria o perioadă de lucru efectiv, în care s-a efectuat un volum mare de reparații la sălile de clasă, laboratoare și cabinete, în încăperile de internat, în spațiile exterioare ale clădirii. Alături de proaspătul (a fost ales pe funcție în luna iunie a acestui an — n.n.) și inimosul director al instituției, dl profesor Ioan Bădoi, am vizitat clădirea liceului, baza sportivă rămânând impresionați de faptul că în această etapă dificilă a tranziției se pot face atâtea lucruri, chiar și cu bani mai puțini, dar având idei și... fără meajamente. Ceea ce e remarcabil este că noul director a găsit un sprijin deosebit în consiliul de administrație (martor ne-a fost dna prof. Eugenia Florea, membru în consiliul de administrație — n.n.), în întregul colectiv didactic, în muncitorii de specialitate angajați ai școlii, în Primăria orașu-

Nu-mi pot închipui o zi fără să fac ceva pentru școală

lui care ține la această școală, ca de altfel și la celelalte unități similare ale orașului. În toată această vacanță, directorul n-a avut o zi de concediu, în fiecare zi s-a aflat în școală un membru al consiliului de administrație, un alt profesor.

Dar să o luăm pe rând. A fost vopsit gardul școlii urmând să se construiască și un trotuar în fața sa, au fost curățate și vopsite pomii ornamentali din fața clădirii și din curte, zugrăvite sălile de clasă, reparate ușile, parchetul, ferestrele, revizuită instalația de încălzire electrică, înlocuite conductele ruginite și strangulate, curățate 17 calorifere terminale, vopsite soclurile la coridoare, reparat, pe cât a fost posibil mobilierul

din dormitoare interne școlii, cei trei angajați ai liceului oprindu-se cu precădere asupra paturilor, multe distruse (dar aici se impune o investiție mai mare de bani, pe care numai Inspectoratul Școlar Județean o poate aloca — n.n.). Numai simpla enumerare a lucrărilor devine impresionantă. Mai urmează și alte reparații mai mărunte și mai ales curățenia generală, lucruri deloc de neglijat. Grija pentru sănătatea elevilor este evidentă dacă ne gândim la repararea grupurilor sanitare, dezinfecție, grija, în ultima instanță, pentru patul de dormit din internat, capabil să asigure poziția orizontală odihnitoare.

S-au făcut eforturi pentru cumpărarea unei mașini cu care să se trans-

porte alimentele în condiții igienice la cantina internatului, eforturi ce se vor materializa cât de curând în obiectul dorit. Dl Ioan Bădoi se mândrește, și pe drept cuvânt, cu baza sportivă a școlii, rodul muncii sale de profesor de sport, cu sala de sport dotată cu tabelă electronică, cu ventilație etc. Iar când aparatele s-au deteriorat, nu a prețuit să pună mâna să le repare.

A fost greu să se realizeze lucrările de reparații menționate, am revenit cu întrebarea în finalul dialogului cu dl. director Ioan Bădoi. E greu să conduci, acum, o instituție?

A fost grea perioada de admitere — bacalaureatul. În rest, considerăm totul o activitate normală, Consiliul de administrație mă ajută. Suntem un colectiv unit. Și alegerea mea s-a făcut de către oamenii școlii. Nu-mi pot închipui o zi fără să fac ceva pentru școală.

MINEL BODEA

Avancronică fotbalistică

În sfârșit, sâmbătă de la orele 18,00 se desfășoară meciurile de fotbal din Divizia Națională, numai partida dintre U.T.A. — Rapid se va disputa duminică, 29 august. Se pare însă că U.T.A. nu este de acord ca meciul să se dispute duminică, așa că T.V.R. ratează transmisiunea acestei partide. După etapa a III-a a primului eșalon al fotbalului nostru, se desprind în mod deosebit Dinamo — Gloria Bistrița; Ceahlăul — Univ. Craiova, U.T.A. — Rapid, Inter Sibiu — Progresul Buc., în care și oaspeții vor avea un cuvânt de spus. Ne așteptăm ca Electroputere să câștige primele puncte în acest început de sezon și n-ar fi exclus ca și Rapidul să aducă un punct de la Arad.

Un meci de mare interes pentru Corvinul și simpatizanții săi se dispută la Brad, cu F.C. Maramureș, echipă ce vizează promovarea, dar care în etapa trecută a cedat un punct pe teren propriu în fața Metromului, după ce surclasase în deplasare în prima etapă pe C.S.M. Reșița cu 4-1. Deci, la Brad, maramureșenii vin să la ambele puncte. Desigur, pentru aceasta trebuie să fie de acord și hunedoreni. Este un meci foarte important dacă ne gândim că, în continuare „acasă” va fi tot terenul din Brad, încă câteva etape. Deocamdată, memoriul înaintat de club la

federație n-a primit nici un răspuns. Poate de data aceasta Corvinul va avea posibilitatea să alinieze formația cea mai bună în care vor evolua și noii veniți, mijlocașul Oprea și înaintașul Ungureanu. Arbitrul întâlnirii la centru, Moroianu.

Etapă a II-a în Divizia C — faza județeană, aduce duminică, în primul plan jocul de la Brad, dintre Armata Aurul Brad și Minerul Certej, ambele echipe vizând unul dintre primele locuri în clasament. Aurul, cu prof. Petrișor (antrenor principal) și T. Rudisul (secund) în mare măsură cu aceeași formație (doar doi jucători reveniți din Ungaria) încearcă victoria în fața unei echipe bine restructurate, Minerul Certej (antrenor principal Mircea Marian). Un meci interesant la Minerul Ghelari, cu Mureșul Deva care în prima etapă a surclasat pe Jiul Petrița și devenii se anunță principalii pretendenți la titlu. Iată, după ce a efectuat câteva transferuri foarte bune și echipa a fost substanțial întărită, a fost numit și noul antrenor care este Alexiuc de la Simeria. Așa după cum ne-a anunțat conducerea clubului, Metaloplastica Orăștie și-a modificat denumirea în Dacia Orăștie. Poate noua denumire să aducă mai mult noroc fotbalistilor. Noi le dorim din tot sufletul.

SABIN CERBU

noul partid format. Aceasta este cea mai importantă problemă a fuziunii care se dorește. P.N.L. reprezintă unul dintre cele mai importante partide, cu un trecut istoric cunoscut și odată format după revoluție, nici unul din membrii săi nu este de acord ca el să fie desființat, nici măcar pentru un minut. De aceea, noi trebuie să găsim orice altă cale care să ne ducă neapărat la unificarea liberală dorită.

Cu calm, înțelegere și cu bună credință trebuie să existe această cale pentru că populația așteaptă totuși ca liberalii să facă ceva pentru țară.

Întâlnire emoționantă

Miercuri, în sala profesorală a Liceului „Decebal” din Deva a avut loc o emoționantă întâlnire a reprezentanților Prefecturii cu un grup de intelectuali români din Cernăuți. A fost, de fapt, o întâlnire de rămas bun după o ședere de mai multe zile în județul nostru, ca răspuns la vizita efectuată de o delegație a Prefecturii Hunedoara la Cernăuți. Cu prilejul șederii pe meleaguri hunedorene, românii din Bucovina — medici, farmaciști, bibliotecari, profesori, ziaristi, juriști — au

vizitat și purtat discuții cu personalități similare profesiei lor din județul nostru. Au mai vizitat Protopopiatul Ortodox Deva, Unitatea Militară, cunoscute locuri istorice — Sarmizegetusa, Costești, Alba Iulia. Au avut prilejul să-și cunoască, la fața locului, originile ca membri ai aceluiași neam românesc. Avându-se în vedere că trăiesc ca etnie românească în Ucraina, oaspeții au solicitat sprijin în manuale cu grafie latină, în editarea unor publicații în limba română ș.a. (M. B.).

Fructe de calitate pot fi și la prețuri rezonabile

(Urmare din pag. 1)

mere de vară și toamnă, 25 tone de prune și 70 tone de pere.

— Inseamnă că putem fi liniștiți, vom avea fructe și la iarnă...

— În general, anul acesta e un an bun de fructe. Din păcate, mai există încă rețineri la unii clienți de-ai noștri de a nu ridica cantități mai mari de fructe de sezon (în această perioadă mere și pere de vară) la prețuri mai mult decât convenabile de 100-150 lei/kg, în timp ce pe piață aceste produse — unele de calitate inferioară — se vând cu 200 kg (merele), și 300-350 lei/kg (perele).

— Ne dăm seama că pentru a ajunge la... cules, se muncește, se cheltuiește, nu glumă!

— Am efectuat și în a-

cest an peste 10 tratamente în toate plantațiile de pomi. Și nici nu vreau să mă opresc asupra cheltuielilor tot mai mari ce trebuie să le suportăm pentru procurarea pesticidelor și a erbicidelor. Forța de muncă o avem în general asigurată din rândul sezonierilor — mulți dintre ei pricepuți la lucrările din pomicultură, în medie cam 30 pe zi și sezonierii ajung la 100 pe zi, când situația o cere. Cei mai mulți sunt pensionari din Hunedoara. Că vor la asigurări și transportul. Treaba merge bine, așteptăm să vină beneficiarii, iar cumpărătorii produselor noastre să se mulțumească de calitatea fructelor dar și de prețurile. E bună înghețata, niciodată nu poate înlocui savoare fructelor, calitățile și valențele vitale nice ale acestora.

Iarna car, vara sanie

(Urmare din pag. 1)

comerț, aprovizionare, prestări servicii, asistență medicală și altele. După confruntarea mai multor păreri, eu cred că s-a ajuns la o înțelegere și lucrurile vor merge tot mai bine. Mai cu seamă că, se apropie sezonul rece și vrem să asigurăm pentru toți locuitorii Hunedoarei cele mai bune condiții de viață.

— 30 iulie 1993. De această dată, domnul viceprimar Francisc Nagy, a analizat situația aprovizionării cu combustibili: lemne, cărbuni, rumeguș.

— Bineînțeles, cu cei care răspund de sectoarele respective. Cei care au vorbit, documentul încheiat asigură că se face totul pentru ca locuitorii Hunedoarei să aibă o toamnă și o iarnă mai blânde.

Mica PUBLICITATE

VANZARI-CUMPARARI

- Vând pământ ar. bil în Lunca Mureșului, 45 ar. Telefon 629135.
- Vând teren arabil în Hațeg. Tel. 722339.
- Vând apartament trei camere. Orăștie, str. Priozului, bl. 42, ap. 17, tel. 647146.
- Vând casă, grajd, grădină pomii, în Căstău. Orăștie, str. Petru Maior, tel. 642287.
- Cumpăr Volkswagen Golf. Diesel tamponat, înscris în circulație. telefon 619824.
- Vând caroserie Skoda 5100, loc. București, nr. 432, tel. 659163.
- Vând Dacia 1310 TX (1986). Ungaria cu (și) remorcă (1993). Immatriculație, bibliotecă, fotolii, bișou, pătut copil, preț negociabil. Tel. 627685.
- Vând autoturism izotermă 5 to., cu motor benzină, Dacia 1304, stare perfectă de funcționare. Deva, Florea, nr. 18, orele 9-12. Telefon 666583.
- Vând în Hațeg casă, trei camere, bucatărie, anexă, curte, grădină un hectar. Tel. 95/777179.
- Vând canapea 2 persoane. Telefon 626687.
- Vând apartament 2 camere, str. Traian Vuia, 4, bl. Y. 2-1, et. 3, ap. 50. Relații telefoane 718431 sau 718914, Hunedoara.
- Vând apartament 2 camere Simeria, bl. 1, ap. 5, et. 1, sc. A, str. Câmpului.
- Vând urgent apartament trei camere. Dacia, bl. 23/39. Tel. 628576.
- Vând Trabant 601. Baru, nr. 138.
- Vând apartament 4 camere de comandat, et. 4, zona Bălcescu, Deva, tel. 66623141.
- Vând motoretă Ucraina, nou. Tel. 615266.
- Vând mașină de înșetată rusească, preț 1.000.000 lei. Tel. 617457.
- Vând apartament trei camere, Hunedoara, str. G. Enescu, bloc 4, ap. 21.
- Vând camionetă TV Diesel, motor Brașov, nou. Telefon 718328.
- Vând Audi 80, stare bună, tel. 722974 sau 720894.
- Vând Dacia 1300, stare bună, sat Batiz, nr. 47, telefon 730820.

- Vând TV color, preț convenabil, marca Philips, tel. 625522, Deva, 667282, Certej.
- Vând garsonieră, Deva, Micro 15, et. III, tel. 624987.
- Vând (sau schimb cu Cluj) casă pe valută, central, 5 camere, garaj, curte, grădină. Tel. 611233.
- Vând garaj, tip Bârcea, nemontat. Deva, telefon 615735, între orele 7-10.
- Cumpăr apartament cu trei camere în Orăștie. Telefon 641381.
- Vând Dacia 1300, stare excelentă, caroserie nouă, proaspăt vopsită, bine întreținută, fabricație 1977. Cumpăr olane (coame). Tel. 615729.
- Vând tractor IF 650 și remorcă 7 tone, stare excepțională. Brănișca, nr. 196, tel. 666652.

- Vând casă cu anexă, curte, grădină. Cristur, nr. 354.
- Vând teren intravilan, Geoagiu-Băi. Informații Geoagiu, str. Sanatorului, nr. 32, tel. 222.
- Vând TV color Electronica, în garanție. TV Sport (alb negru), radio-casetofon auto, magnetofon Maiak, radio Bucur. Călan, tel. 731185.
- Vând tractor U 445 DT, garanție un an. Tel. 641237.

- Ofer spre închiriere autocamionetă de 1,8 tone. Tel. 627582.
- Ofer de închiriat garaj (bloc) poziție centrală, pentru spațiu comercial (depozitare). Tel. 614924.
- Inchiriez casă Deva, central, unei societăți comerciale. Tel. 611514, orele 14-16.

- Schimb apartament 2 camere confort I Deva cu similar Constanța. Informații Deva, Mărăști, bl. D 6, apartament 48, orele 9-18.
- Schimb apartament proprietate Deva, zona pieței, patru camere de comandat parter, cu două apartamente cu două camere, zonă centrală. Telefon 616802.
- Schimb apartament 2 camere, confort I sport, cu apartament 3 camere. Orăștie, tel. 642363, după orele 17.

- Pierdut legitimație serviciu, pe numele Brăhășanu Balasa, eliberată de „Siderurgică” S.A. Hunedoara. O declară nulă.

• Pierdut carnet de șomaj, seria B - 05886-22. Se declară nul.

COMEMORARI
• La 29 august comemorăm 2 ani de la dispariția neașteptată și inegalabilă a unui chip luminos și suflet deosebit
Inv. GINA RUS.ÎN
Amintirea în sufletele nemângăiate ale celor care au îndrăgit-o. Odihnește-te în pace, dragă GINA. Soțul Emil, fiul Daniel, părinții și fratele Doru.

• Se împlinesc trei ani de când s-a stins din viață, la numai 41 de ani, într-un tragic accident
FLOREAN ENE
Nu te vom uita niciodată. Soția Luminița, fiica Claudia și ginerele Nicu.

• Azi, 27.08.1993, se împlinesc 2 ani de la trecerea în neființă a scumpei noastre fiice
CORNELIA MOT,
în vârstă de 24 ani, din Cristur. Mama, soara și fratele nu te vom uita niciodată. Lacrimi și flori pe mormântul tău.

• Cu nestinsă durere anunțăm împlinirea a 3 ani de la trecerea în neființă a dragului nostru soț, tată socru și bunie
DUMITRU CIORAN
Dumnezeu să-i odihnească sufletul bun și blând.

• În 7 septembrie se împlinesc un an de când a dispărut fulgerător dintre noi cel care a fost un minunat soț și tată și-ar fi fost cel mai fericit bunic din lume, dar n-a fost să fie așa pentru că firul vieții s-a rupt la cei 47 de ani. Zâmbetul, glasul duios și bunătatea lui vor rămâne veșnic în amintirea noastră. Comemorarea celui care a fost
ROMICA DAVID (FIU)

va fi în 28 august, la Cimitirul Ortodox din Baia de Criș. Familia.

DIRECȚIA GENERALĂ A FINANTELOR PUBLICE ȘI CONTROLULUI FINANCIAR DE STAT HUNEDOARA - DEVA
Organizează concurs în data de 20 septembrie 1993, pentru ocuparea următoarelor posturi la Direcția Controlului Financiar de Stat:
— șof serviciu 2 posturi
— inspector de specialitate 8 posturi
Vechimea minimă pe funcții superioare economice 3 ani.
Salarizarea conform Legii nr. 33/1993, anexa 9.
Informații la telefoanele 619544, 619560 sau la sediul D.G.F.P.C.F.S. Deva, str. 1 Decembrie, nr. 30.

SOCIETATEA COMERCIALĂ „REFRACTARA” S.A. BARU MARE VINDE LA LICITAȚIE
• FONDURI FIXE DIN INVENTAR.
Lista cuprinde și utilaje de transport și poate fi consultată zilnic la sediul societății, din comuna Baru, între orele 6-14.
Licitația va avea loc la sediul societății în data de 15.09.1993, ora 11, iar în caz de neajudecare se va relua în fiecare zi de miercuri, până la data de 15 octombrie 1993.
Informații suplimentare la telefonul 544231.

• Azi, când se împlinesc 2 ani de când au dispărut într-un tragic accident de mașină.



ANTI ȘOȘ



DORINA ȘOȘ și



CORNELIA ȘOȘ

rugăm pe cei care i-au cunoscut să-și amintească de clipele petrecute împreună și să binecuvânteze clipa când citesc aceste rânduri. Părinții Treji. Anti și Toji.
• Suntem alături de familia Șoș din Cristur acum la împlinirea a doi ani de la tragedia despărțire de cel dragi. Familia Dinicu din Deva.

S.C. „CORVIN” S.A. HUNEDOARA (FABRICA DE INCALȚĂMINTE)
A N U N Ț Ă
• Organizarea de licitații în datele de 5 și 25 ale fiecărei luni pentru închirierea sau cumpărarea de mijloace fixe existente în disponibil.
• Caută spre închiriere apartament în Hunedoara, cu trei camere mobilate, plata în valută.
Relații suplimentare la sediul societății, str. Traian, nr. 11, tel. 095/714095 ; 715086, int. 13. (680)

F.R.E. DEVA
Organizează în data de 7. IX. 1993, la sediul din str. G. Enescu, nr. 37, concurs pentru ocuparea următoarelor posturi:
• 1 inginer specialitatea electroenergetică;
• 1 inginer specialitatea electronică - telecomunicații;
• 1 inginer specialitatea automatizării și calculatoare;
• 1 economist specialitatea finanțe - contabilitate.
CONDIȚII :
— absolvenți promoția 1993;
— notă minimă — la examenul de stat : 9
— media anilor : 8,50
— sex masculin.
INCADRARE : conform C.C.M./1993.
INFORMAȚII : Serviciul PPS, telefon 61 57 50, int. 121, 131, 132.
Depunerea cererilor, însoțite de curriculum vitae și copie după diplomă și foaie matricolă, se face la serv. PPS, până la data de 4. IX. 1993. (681)

U.J.C.C. — SUCURSALA DE ACHIZIȚII D E V A
str. 1 Decembrie, nr. 14, telefon 614531
Oferă :
• în contract de cooperare spații pentru creșterea porcilor, tineret bovin, păsări și electee pentru pești la Valea Brad;
• un grajd pentru amenajarea de creșterea animalelor mici și depozit la Brad;
• scoate la licitație un grajd de 720 mp la Hațeg.
Cererea de înscriere la licitație se depune la sediul Sucursalei până la data de 10 septembrie 1993. (682)

COOP. „PROGRESUL” D E V A
Anunță intenția de majorare a prețurilor la produsele și serviciile prestate începând cu data de 1 septembrie 1993. (679)

N O U !
În fiecare seară
S.C. FLOR COM S.R.L.
vă oferă la
BARUL „LIDO” DEVA
spectacolul de cabaret „ESTIVAL '93”, susținut de trupa de dans a Barului „Lido”. Rezervări de locuri la telefon 627536. (676)

S.C. COMTRANS M S.R.L. D E V A
Telefoane : 622032 ; 613498
EXECUTĂ :
• reparații ascensoare
• revizii tehnice generale ascensoare
• reparații capitale ascensoare
• montare ascensoare
ANGAJEAZA :
• electromecanic specializat în reparații ascensoare, vechime minimă în meserie 8 ani. (665)

AGENCIJA NAȚIONALĂ PENTRU PRIVATIZARE
Anunță că face înscrieri pentru deschiderea cursului de reevaluatori.
Deschiderea cursului se face în funcție de numărul solicitanților.
Doritorii vor depune cererile de înscriere la Direcția Teritorială A.N.P. a județului Hunedoara, cu sediul în Deva, str. 1 Decembrie, nr. 35.
Informații suplimentare la telefon 611089.